

# ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1-го Октября № 19 1892 года.

---

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

---

### С Л О В О

въ день тезоименитства Ея Императорскаго Величества  
Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны.

*Воздадите убо Кесарева Кесареви  
и Божія Богови (Мѡ. 22, 21).*

*Воздадите Кесарева Кесареви*—этими словами напоминаетъ намъ, что мы граждане великаго и славнаго Русскаго Государства, имѣемъ Самимъ Богомъ даннаго намъ Кесаря и потому обязаны воздавать Кесарева Кесареви, или, проще сказать, эти слова научаютъ насъ патриотизму. Но чего требуетъ отъ насъ патриотизмъ—это возвышеннѣйшее, священное чувство человѣческой природы? Какія обязанности онъ возлагаетъ на насъ по отношенію къ народу и государству? Онъ прежде всего требуетъ отъ насъ, чтобы мы отъ всей души радѣли и служили отечеству по мѣрѣ силъ своихъ, и особенно честнымъ исполненіемъ своихъ частныхъ и общественныхъ обязанностей, помогали-бы нуждамъ народнымъ, особенно во время тяжелыхъ бѣдствій, какъ въ настоящее время. Болѣе всего патриотизмъ требуетъ отъ насъ, чтобы никто не имѣлъ нравственнаго разобщенія съ

своимъ народомъ, не судилъ о немъ съ чужаго слуха, съ чужой точки зрѣнія, не отзывался о всемъ своемъ родномъ съ холоднымъ пренебреженіемъ, не стыдился своего народа, его исторіи, его вѣрованія, его языка и всѣхъ его нравственныхъ понятій. Такое отношеніе къ своему отечеству есть нравственная уродливость; оно совершенно противно чувству патріотизма и достойно глубокаго сожалѣнія.

Чувство любви къ отечеству обязываетъ насъ также имѣть правильныя отношенія къ государству, котораго власти и законы развиваютъ политическую жизнь народа. Правильныя наши отношенія къ государству должны имѣть важное значеніе въ дѣлѣ государственнаго благоустройства. Самъ Царь небесный Господь нашъ Іисусъ Христосъ, явившись на землѣ, Своимъ божественнымъ словомъ и примѣромъ утвердилъ и укрѣпилъ эти обязанности; такъ напр. при рожденіи Своемъ на землѣ Онъ былъ вписанъ въ число подданныхъ Кесаря, училъ воздавать кесарево кесареви, соизволилъ платить дань на храмъ за Себя и за учениковъ Своихъ. Также и Апостолы внушали своимъ послѣдователямъ повиноваться властямъ и законамъ не по страху только, но и по совѣсти, воздавать всякому должное: ему же убо урокъ, урокъ, а ему же дань, дань: а ему же страхъ, страхъ и ему же честь, честь (Рим. 13, 7). Такимъ образомъ, обязанности вѣрноподданныхъ сыновъ Россіи по отношенію къ государству, согласно ученію Св. Писанія и Святой Церкви, должны главнымъ образомъ состоять въ слѣдующемъ: всѣ члены государственной семьи должны честно и бдительно охранять цѣлость государства, и въ случаѣ какого-либо посягательства на нее, противодѣйствовать тому всѣми силами. Каждому члену государства нужно добросовѣстно исполнять требованія властей и закона. А такъ какъ твердость и благосостояніе государства всего болѣе

зависитъ отъ правильнаго и честнаго исполненія законовъ, то долгъ всякаго члена государства состоитъ въ томъ, чтобы содѣйствовать укрѣпленію въ государствѣ чувства законности, а не подрывать авторитета законовъ и распоряженія властей злою и неблагонамѣренною критикою. Поверхностное пониманіе закона въ большинствѣ народной массы составляетъ желать наибольшаго укрѣпленія законности въ обществѣ и распространенія въ народѣ увѣренности, что законъ благъ и ведетъ къ благимъ цѣлямъ. Это благотворное вѣщаніе о значеніи и благотворности закона должно быть со стороны каждаго члена общества, но преимущественно со стороны такихъ лицъ, которыя въ этомъ отношеніи могутъ быть примѣромъ для другихъ, а особенно—со стороны людей умныхъ, образованныхъ, вліятельныхъ, на которыхъ Св. Церковь всегда будетъ призывать за то благословеніе Божіе, какъ на ревнителей государственнаго блага. Кромѣ этихъ общихъ обязанностей для всѣхъ членовъ въ государствѣ, открываются еще особыя обязанности для подданныхъ къ личности Монарха, который призванъ самимъ Богомъ—всякая душа да будетъ покорна высшимъ властямъ: ибо нѣтъ власти не отъ Бога; существующія же власти отъ Бога установлены. Посему противляющійся властямъ противится Божію установленію. А противящіеся сами навлекутъ на себя осужденіе (Рим. 13, 1—2).

Монархъ призванъ Богомъ руководить и управлять цѣлымъ народомъ и получилъ отъ Бога высшее религиозное освященіе. Въ священныхъ книгахъ Ветхаго Завѣта царь изображается помазанникомъ и избранникомъ Божіимъ; тамъ особа царская называется неприкосновенною, и подданнымъ внушается глубокое уваженіе къ личности царя. Въ Новомъ Завѣтѣ повелѣвается христіанамъ прежде всего возсылать молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за царя. Но осо-

бенныя побужденія не только повиноваться Власти Монаршей и чтить ее, но искренно любить своего Государя открываются тамъ, гдѣ Царь является для подданныхъ не только властителемъ, но и по истинѣ отцемъ, любящимъ своихъ подданныхъ, какъ дѣтей, и мудро устрояющимъ народное благо. Такъ, да запечатлѣтся въ сердцѣ каждого сына Россіи глубокая и крѣпкая любовь къ добрымъ нашимъ Монархамъ—освободителямъ миллионовъ народовъ отъ рабства, возстановителямъ правды и милости на судѣ, ревнителямъ православной христіанской вѣры, просвѣщенія и добрыхъ правовъ въ государствѣ.

Съ благодарною любовію и мольбами за Русскаго Царя соединимъ нынѣ усердныя моленія ко Господу о здоровіи, спасеніи, благопо спѣшеніи Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, яко Споспѣшницы Государя въ устроеніи общественнаго блага. Господь Иисусъ Христосъ, пришедъ въ отечественный свой городъ Назаретъ, возвѣстилъ міру, что Онъ пришелъ на землю благовѣстить нищимъ, исцѣлять сокрушенныхъ сердцемъ, проповѣдывать плѣннымъ освобожденіе, слѣпымъ прозрѣніе, отпустить измученныхъ на свободу (Лук. 4, 18).

По этому пути благодвореній Онъ повелѣлъ идти всѣмъ намъ. И вотъ мы видимъ, что подъ сѣнію державной власти Государыни Императрицы находятъ для себя пристанище, отдыхъ и отраду—и безиріютное дѣтство, и согбенная старость, и болѣзненная немощь и безотрадная нищета. Государыня Императрица, мать нашего отечества, даетъ здоровое питаніе во множайшихъ питомникахъ Россіи отроковицамъ, которыя промысломъ Божіимъ назначаются быть матерями и благоустроительницами русскаго семейнаго быта. Подъ Ея покровительствомъ существуютъ учрежденія для призрѣнія и воспитанія увѣчныхъ, слѣпыхъ, нѣмыхъ и множества другихъ несчастныхъ.

Да будетъ благословенно шествіе Ея по стезянь Спасителя и да пребудеть благоденствіе Ея на многія лѣта для счастья Ея Царственной Семьи и великой Семьи русскаго народа. Аминь.

Священникъ *Гавриилъ Бѣлинскій.*

### **Рѣчь при открытіи бесѣдъ съ Волосскими штундистами.**

Св. Апостоль Павелъ въ четвертой главѣ своего втораго посланія къ Тимофею говоритъ: „проповѣдуй слово, настой во время и не во время, обличай, запрещай, увѣщавай со всякимъ долготерпѣніемъ и назиданіемъ, совершай дѣло благовѣстника, исполни служеніе твое“.

И мы, отцы и братіе, собрались сегодня исполнить пастырское свое служеніе: однихъ изъ пасомыхъ ободрить на трудномъ пути доброй христіанской жизни; другихъ, сбившихся съ прямой дороги, направить на нее, указавши причину заблужденій и ошибокъ, давши средства впредь, при помощи Божіей, избѣгать ихъ.

Кто изъ васъ не помнитъ безпорядковъ 1886 года, когда кошунственное глумленіе нѣкоторыхъ изъ васъ надъ святынею, во время хожденія на Иордань, чуть не было причиною побоища у православныхъ съ оскорбителями святыни, нынѣ открыто выдѣлвившимися въ Волосскихъ штундистовъ?

Всѣ мы еще помнимъ, какъ эти штундисты богохульствовали, громко называя херувимовъ, изображенныхъ снаружи Волосской церкви, идолами; освященіе воды въ праздникъ Богоявленія — сообщеніемъ съ шалопутскимъ богомъ; какъ штундисты отвращали православныхъ отъ посѣщенія храма Божія угрозою, что они запечатаютъ православную церковь, а вмѣсто оной выстроятъ кирку? (Ек. Еп. Вѣд. 1886 года № 8). Личное ослѣпленіе мнимымъ успѣхомъ и подкупность вожаковъ штундизма съ одной стороны, послабленія членовъ

причта села Волосскаго и безнаказанность въ тѣ времена съ другой—увеличили дерзость фейерверкера Ивана Сидоренка съ его братомъ и прочею компаніей до того, что они не стѣснялись въ выборѣ средствъ, привлекая къ себѣ малолѣтнихъ лстивыми приманками, а на взрослыхъ дѣйствуя обѣщаніями, клеветами, обманомъ и угрозами. „У насъ, въ Петербургѣ, говорили дерзостно они тогда, есть поддержка—генераль (по слухамъ — Пашковъ), который разрѣшилъ намъ проповѣдовать штунду, обѣщая поступившимъ въ нее большія льготы, награды деньгами и друг. преимущества“. (Тамъ-же). Понятно, слабые духомъ и вѣрою волосцы слушали своихъ оболъстителей и переходили въ ихъ вѣру.

Но всему бываетъ конецъ. Большинство здравомыслящаго Волосскаго общества, увидѣвши, что вожаки штундистовъ уже слишкомъ зазнались и своевольничаютъ, постановило приговоромъ выселить изъ села на сторону вольнодумцевъ, какъ заразу; гражданская власть стала зорко слѣдить за пропагандой штундизма; борьба оказалась непосильной для него, и, при первомъ столкновеніи съ истиной Божественнаго ученія, возвѣщеннаго миссіонерскимъ Комитетомъ, штундизмъ, какъ построенный на пескѣ домъ, во время непогоды, сталъ самъ собою расшатываться и падать.

А времена и обстоятельства, подлинно, измѣнились не въ пользу штундистовъ. Нынѣ „въ Петербургѣ“ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ разработанъ законопроектъ, къ коему штундизмъ признается противогосударственною и антирелигіозною сектой. За умышленное совращеніе православныхъ въ штундизмъ, а равно и кощунственные выходки противъ церкви устанавливаются строгія карательныя мѣры. Лица, уличенныя въ штундизмъ, не могутъ занимать должности—волостнаго старшины, волостныхъ судей и писарей, сельскихъ старостъ и вообще какія-бы то ни было общественныя

должности сельскаго управленія. Предполагается также воспретить штундистамъ держать у себя прислугу православнаго исповѣданія и проч. (Ек. Губ. Вѣд. № 54).

Произволь и беззаконія нигдѣ нетерпимы. А разъ штундизмъ причисленъ власть имущими къ вредной сектѣ; то сторонитесь отъ него, православные, подальше; особенно не сближайтесь тѣсно съ ловкими и хитрыми лжеучителями его, т. е.:

1) Не вступайте съ ними въ споръ при постороннихъ, публично, о святой вѣрѣ, которую простой русскій человѣкъ больше чувствуетъ, чѣмъ знаетъ, чтобы, будучи поставленными лжеучителями въ тупикъ, вы не подорвали тѣмъ вѣру въ православіе и не возвысили ложное ученіе въ глазахъ присутствующихъ. Есть у васъ для бесѣдъ о св. православной вѣрѣ просвѣщенные и умудренные опытомъ пастыри и учителя церкви.

2) „Не подобаетъ молиться съ еретикомъ, или отщепенцемъ“. (Лаодик. соб. пр. 3; см. постановл. II, 11 п. Кіевскихъ епископовъ 1884 года).

3) Если кому изъ грамотныхъ православныхъ попадется книга для чтенія сомнительнаго содержанія, въ родѣ „Сна Пресвятой Богородицы“; то обращайтесь съ нею къ своему пастырю или свѣдущему человѣку для „осмотра“ книги, а равно для объясненія ея.

4) Постановленіемъ (1, 4 п.) собранія епископовъ юго-западнаго края въ Кіевѣ 1884 года „вмѣнено приходскимъ священникамъ и благочиннымъ въ обязанность наблюдать, чтобы православныя дѣти не обучались грамотѣ ни у кого изъ раскольниковъ“. Но священникъ не всегда можетъ досмотрѣтьст до этого, а потому необходимо, чтобы сами прихожане отдавали своихъ дѣтей на обученіе только въ цер-

ковно-приходскія и земскія школы, гдѣ дѣтей правильно обучаютъ и воспитываютъ въ духѣ православной церкви.

5) Какъ истые исполнители закона, не нанимайте въ услуженіе къ штундистамъ лицъ православнаго исповѣданія.

6) Наконецъ, избѣгайте брачныхъ, родственныхъ и вообще близкихъ отношеній съ штундистами: „не достоинъ мужу православному съ женою еретическою бракомъ совокуплятися, ни православной женѣ съ мужемъ еретикомъ сочетаватися“ (Прав. 72 шест. всел. собора). Такой бракъ приноситъ съ собою много несогласій и вреда въ семью. Какъ въ самомъ дѣлѣ отецъ—сектантъ или мать—штундистка будутъ учить своихъ дѣтей православной вѣрѣ, когда они сами не знаютъ и не любятъ ея? Далѣе, если сектантъ вліятельное лицо въ семьѣ, то и дѣти у него легко заразятся сектантствомъ, что совсѣмъ противозаконно, потому что если мужъ или жена православнаго вѣроисповѣданія, то и дѣти, по русскимъ законамъ, должны быть православными, а не коснѣть въ еретическихъ заблужденіяхъ.

Теперь къ вамъ мое слово, заблуждающіеся.

Изъ сказаннаго ранѣе вы видѣли, что началомъ вашего отпаденія изъ православія въ штунду были: богохульство, ложь, личное недовольство и произволь, а не исканіе истины.

Отдаемъ на судъ вашей совѣсти и недавній вашъ поступокъ: не смотря на воспрещеніе закономъ дневныхъ и ночныхъ собраній сектантовъ, о коемъ напоминали вамъ и приходскій священникъ, и сельскія власти, штундисты, въ числѣ 13 душъ, 17 декабря 1891 года, открыто, посредствомъ письма, заявили въ Волосской волости, что они „согласились не оставлять своихъ собраній и на будущее время“...

Что-же это за дѣйствіе, какъ не произволь со стороны штундистовъ, пренебрегающихъ требованіями закона и рас-

поряженіями начальства? Кто же имъ, штундистамъ, позволить въ благоустроенномъ государствѣ не слушаться и не исполнять требованій мѣстнаго закона, когда всѣ другіе его исполняютъ?

Гдѣ и въ чемъ штундисты найдутъ оправданіе такихъ своихъ дѣйствій? Они хвалятся знаніемъ св. Евангелія и жизнію по его ученію. Но гдѣ-же св. Евангеліе позволяетъ не слушаться закона и власти? Прочтите напр. 13-ю главу посланія Св. Ап. Павла къ Римлянамъ, и вы увидите изъ нея, что „власти отъ Бога установлены. Посему противящійся власти противится Божію установленію. А противящіеся сами навлекутъ на себя осужденіе. И потому надобно повиноваться (5 ст.), чтобы не навлечь на себя осужденія.

Штундисты оправдываются еще тѣмъ, что они собираются не для чего нибудь дурнаго, а для молитвы... Но можетъ-ли молитва ихъ быть пріятною Богу, когда она сопровождается нарушеніемъ заповѣди Божіей о „покорности и повиновеніи“ высшимъ властямъ?

Господь Богъ за смиреніе и покорность волѣ Божіей принялъ теплую молитву мытара—грѣшника, потому что только „сердце сокрушенно и смиренно Богъ не уничижитъ“. А гордымъ Онъ противится.

Кто-же изъ васъ, слушатели, послѣ этого станетъ сомнѣваться, что непослушаніе штундистовъ является слѣдствіемъ гордости, и одного неразумнаго упорства? Кто имъ иовѣритъ, если они станутъ увѣрять кого, что они молятся за Царя и за всѣхъ, иже во власти суть?

А между тѣмъ посмотрите, какія могутъ быть оттого нежелательныя послѣдствія: умъ и совѣсть будутъ мучить ихъ за тѣ распорядки въ дѣлахъ св. вѣры, въ общественной и семейной жизни, причиною коихъ было упорство и неразу-

міе самихъ штундистовъ; раздоры и раздѣленія какъ въ семьѣ, такъ равно и въ общинѣ неизбѣжны. Гдѣ же здѣсь мѣсто счастью и довольству? Гдѣ исполненіе той самой заповѣди Господней о любви къ ближнему, коей тщетно они стали бы искать у себя?

Опомнитесь, заблуждающіеся, и покоритесь законнымъ требованіямъ властей! Они не запрещаютъ вамъ молиться Богу о вашихъ нуждахъ по одиночѣ. Или вы еще не убѣдились за 7—8 лѣтъ, что врагъ только радуется вашему несчастью и раздѣленіямъ? И этотъ врагъ не кто либо другой, какъ нѣмецъ—сосѣдъ, который то прикидывается благодѣтелемъ штундистовъ, щедро оплачивая услуги ихъ и дѣлая маленькія одолженія взаймы денегъ, то при случаѣ, онѣмечивъ русскаго рабочаго, безжалостно обременяетъ его непосильными работами. Кто-же изъ насъ теперь не понимаетъ, что нѣмцы и земельные участки спѣшатъ захватить въ свои руки на окраинахъ земли русской въ возможно большемъ количествѣ, и навязываютъ русскимъ сосѣдямъ поселенцамъ своимъ штунду и баптизмъ, съ хищною цѣлію мирно завоевать наше дорогое отечество (См. перед. ст. „Свѣта“ за 1891 г.).

Вотъ къ кому сами штундисты лѣзутъ въ когти, измѣнная дорогому наслѣдію отцовъ и дѣдовъ—св. православной вѣрѣ, рискуя счастьемъ и довольствомъ своей семьи! Лѣзутъ къ тѣмъ благодѣлямъ, которые кольцомъ колоній окружаютъ русскихъ большихъ и малыхъ землевладѣльцевъ; перерѣзаютъ и загоразиваютъ имъ необходимые пути сообщеній съ сосѣдними городами и селеніями; не даютъ въ аренду или за деньги русскимъ бѣднякамъ землевладѣльцамъ ни десятины земли, хотя охотно закабаливаютъ ихъ себѣ въ работники; тѣнять всеми правдами и неправдами, лишь бы выжить отъ себя русское село и построить на его мѣстѣ новую нѣмецкую колонію.

Вотъ откуда взялись и мечты штундистовъ о киркѣ вмѣсто храма Божьяго!

А ослѣпленные вожаки штундистовъ будто не видятъ всего этого и за мѣдный грошь продаютъ честь и свободу своихъ братьевъ и дѣтей. Крѣпки же у нихъ братство и любовь!

Опомнитесь, заблуждающіеся, и воротитесь въ лоно св. православной церкви.

Да будетъ едино стадо и единъ пастырь. —

Предсѣдатель Комитета, священникъ *Гр. Копычиковъ*.

## **Краткій очеркъ штундизма и сводъ текстовъ, направленныхъ къ его обличенію.**

*(Окончаніе \*).*

О подчиненіи властямъ.

Выше мы сказали что секта штундистовъ — секта не только религіозная, но и политическая. Если религіозная сторона проявляется въ ней ярче, то, безъ сомнѣнія, по той простой причинѣ, что это безопаснѣе для сектантовъ. Но безспорно также и то, что въ сектѣ очень сильна и политическая сторона, но обнаруживается она менѣе явственно. На этой именно, а не какой-либо другой чертѣ штундизма, основывается ихъ лжеученіе о непризнаніи власти, неподчиненіи ей и проч. При этомъ, какъ и всегда, сектанты ссылаются на Слово Божіе, которое будто бы ясно говорить въ пользу штундистскихъ вождѣлннй и притязаній.

1) Скажи царю и царицѣ: смиритесь, сядьте пониже, ибо упалъ съ головы вашей вѣнецъ славы вашей. Южные

\*) См. № 18-й нашихъ Вѣд. 1892 г.

города заперты и некому отворять ихъ; Иуда весь отводится въ плѣнъ, отводится въ плѣнъ весь совершенно (Иерем. 13, 18—19).

2) И когда онъ (Петръ) вошелъ въ домъ, то Иисусъ, предупредивъ его, сказалъ: какъ тебѣ кажется, Симонъ? Цари земные съ кого берутъ пошлины или подати? Съ сыновъ-ли своихъ, или съ постороннихъ? Петръ говоритъ Ему: съ постороннихъ. Иисусъ сказалъ ему: итакъ сыны свободны (Мѡ. 17, 25—26).

3) И въ знаменитыхъ чѣмъ-либо, какими-бы ни были они когда-либо, для меня нѣтъ ничего особеннаго: Богъ не взираетъ на лице человѣка. И знаменитые не возложили на меня ничего болѣе... (Галат. 2, 6).

4) Но какъ тогда рожденный по плоти гналь рожденнаго по духу, такъ и нынѣ. Что же говоритъ Писаніе. Изгони рабу и сына ея, ибо сынъ рабы не будетъ наслѣдникомъ вмѣстѣ съ сыномъ свободной (Быт. 21, 10). Итакъ, братія, мы дѣти не рабы, но свободной (Галат. 4, 29—31).

1) Всѣ обличенія пр. Іереміи имѣютъ своимъ предметомъ вѣроломство іудеевъ, заключавшееся въ отступленіи отъ завета съ Господомъ. Такъ какъ народъ израильскій, не смотря на божественный призывъ къ покаянію, не переставалъ упорствовать въ своемъ нечестіи, то Богъ открываетъ свой судъ, прежде всего, надъ виновниками народнаго развращенія—царями, пророками, священниками, а потомъ и надъ всѣмъ народомъ. Въ 18 ст. подъ царемъ и царицей разумѣются предпоследній царь іудейскій Іехонія и его мать, которыхъ Господь опредѣлилъ лишить царскаго достоинства и предать царю вавилонскому, Іехонія, по повелѣнію Навуходоносора, дѣйствительно, былъ отведенъ въ цѣпяхъ въ Вавилонъ съ десятью тысячами іудеевъ. Подъ

городами юга въ ст. 19 разумѣются города колѣна іудина и главнымъ образомъ Иерусалимъ.

2) Слова Мѡ. 17, 24—25 приводятся въ доказательство того, что штундисты не должны нести общественныхъ повинностей напр., не должны платить подати. Чтобы правильно понять приводимое сектантами мѣсто, нужно знать, что, со времени построения храма Соломонова, на него ежегодно собиралась подать (2 Пар. 24, 6 ср. 2 Цар. 12). Эту подать платили все, кромѣ собиравшихъ ее священниковъ и левитовъ. Когда сборщики чрезъ Петра предложили Спасителю уплатить дань, то Онъ, какъ всевѣдущій, предупреждаетъ его вопросомъ: какъ тебѣ кажется, Симонъ? цари земные съ кого берутъ пошлины или подати? *съ сыновъ-ли своихъ*, т. е. членовъ царскаго семейства; *или съ постороннихъ*, т. е. всѣхъ не принадлежащихъ къ царскому семейству. *Итакъ сыны свободны отъ уплаты податей.* Смыслъ такой: слѣдовательно Я свободенъ отъ уплаты дидрахмы, ибо Я—Сынъ Божій; а дидрахмы берутся для Отца Моего Бога, Который обитаетъ въ храмѣ томъ. Далѣе, „если цари земные не берутъ подати съ сыновъ своихъ, а съ чужихъ, тѣмъ болѣе Я долженъ быть свободенъ отъ оной, Царь и Сынъ Царя не земнаго, но небеснаго“ (Златоустъ и Теофилактъ) <sup>1)</sup>.

3) Толкуя по своему Галат. 2, 6, штундисты подъ „знаменитыми“ разумѣютъ чиновниковъ, представителей власти, и по отношенію къ нимъ прилагаютъ смыслъ указаннаго мѣста. Но подъ знаменитыми нужно разумѣть старѣйшихъ апостоловъ, которымъ ап. Павелъ предлагалъ благовѣствованіе, проповѣдуемое имъ среди язычниковъ (Галат. 2, 2 ср. Дѣян. 15). Смыслъ приводимаго мѣста будетъ такой: „какъ-бы важенъ ни былъ авторитетъ старшихъ, знамени-

<sup>1)</sup> Михаилъ, т. 1-й стр. 319—320.

тыхъ апостоловъ въ дѣлѣ ученія, для меня (ап. Павла) онъ не представляетъ ничего особеннаго, потому что я дѣйствую по откровенію Божію, а Богъ на лица не взираетъ; знаю только одно, что я ничему не научился отъ знаменитыхъ апостоловъ“<sup>1)</sup>.

4) „Рожденными по плоти“, „плотянными“ штундисты называютъ православныхъ, высокомерно величая себя „рожденными по духу“, „духовными“; отсюда выходитъ согласно Галат. 4, 28—31, что православные гонятъ сектантовъ. Но что говорить Писаніе? Будетъ время, когда штундисты изгонятъ православныхъ. Таково толкованіе и упованіе сектантовъ.—Для правильнаго пониманія означеннаго мѣста, нужно имѣть въ виду, что апостоль убѣждаетъ галатовъ утверждаться въ принятомъ ими благовѣстіи Христовомъ (5, 1) и не соблазняться распространяемымъ лжеучителями ученіемъ о законѣ Моисеевомъ. Сарра съ Исаакомъ, по сравненію апостола, означаетъ законъ благодати, вѣрующихъ, Агарь-же съ Измаиломъ—законъ Моисея, подзаконниковъ. Агарь съ сыномъ, по настоянію Сарры, была удалена; такъ и законъ Моисеевъ долженъ уступить мѣсто закону благодати<sup>2)</sup>.

Въ Ветхомъ Завѣтѣ находимъ весьма много мѣстъ, обличающихъ неправоту сектантовъ. Изъ нихъ укажемъ (глухими цитатами) слѣдующія: 1 Царствъ 2, 7—8; Сирях. 17, 14; Премудр. 6, 3; Притчи Солом. 8, 15; Дан. 2, 21; 4, 14 и мн. др.

1) ... Итакъ *отдавайте кесарево кесареви*, а Божіе Богу (Мѡ. 22, 21 ср. 12, 17 и Лк. 20, 25).

2) Всѣхъ почитайте, братство любите, Бога бойтесь, *царя чтите* (1 Петр. 2, 17).

<sup>1)</sup> Теофанъ, толк. къ Галат., стр. 134—140; Ивановъ, стр. 283.

<sup>2)</sup> Тамъ-же, стр. 299—304.

3) Всякая душа да будетъ покорна высшимъ властямъ, ибо нѣтъ власти не отъ Бога; существующія-же власти отъ Бога установлены. Посему противящійся власти противится Божію установленію. А противящіеся сами навлекутъ на себя осужденіе... ибо начальникъ есть Божій слуга, тебѣ на добро. Если-же дѣлаешь зло, бойся, ибо онъ не напрасно носитъ мечъ: онъ Божій слуга, отмститель въ наказаніе дѣлающему злое. И потому надобно повиноваться не только изъ страха наказанія, но и по совѣсти... Итакъ отдавайте всякому должное: кому подать, подать; кому оброкъ, оброкъ; кому страхъ, страхъ; кому честь, честь (Римл. 13, 1—2. 4—5. 7).

4) Напоминай имъ повиноваться и покоряться начальству и властямъ (Тит. 3, 1).

О почитаніи и призываніи святыхъ.

Все дѣло нашего спасенія совершено Іисусомъ Христомъ; Его заслугъ вполне достаточно для того, чтобы мы наслѣдовали жизнь вѣчную, и Онъ является единственнымъ посредникомъ между Богомъ и людьми. Поэтому искать особыхъ ходатаевъ предъ Богомъ, напр., Богоматери, праведниковъ, угодниковъ не нужно. Мало того. Прибѣгать къ такимъ ходатайствамъ значитъ оскорблять Всеблагаго Бога, представлять Его слишкомъ строгимъ существомъ, къ которому человекъ самъ по себѣ не имѣетъ доступа, а ищетъ его въ лицѣ святыхъ, которые становятся какъ-бы адвокатами человека. Вопросъ еще, могутъ-ли святые, существа ограниченныя, слышать насъ и помогать намъ. Да при томъ неизвѣстно, къ кому должно обращаться за такимъ ходатайствомъ: святъ только одинъ Богъ, а кто изъ людей будетъ святымъ, это покажетъ день суда. Такъ мудрствуютъ сектанты и свое лжеученіе основываютъ на слѣдующихъ мѣстахъ Св. Писанія:

1) Когда Петръ входилъ, Корнилій встрѣтилъ его и поклонился, падши къ ногамъ. Петръ-же поднялъ его, говоря: встань; я тоже человѣкъ (Дѣян. 10, 25—26).

2) Дѣти мои! сіе пишу вамъ, чтобы вы не согрѣшали; а если-бы кто согрѣшилъ, то мы имѣемъ ходатая предъ Отцомъ Иисуса Христа, Праведника (1 Іоан. 2, 1).

3) Христосъ Иисусъ умеръ, но и воскресъ: Онъ и одесную Бога, Онъ и ходатайствуетъ за насъ (Римл. 8, 34).

4) Ибо единъ Богъ, единъ и посредникъ между Богомъ и человѣками, человѣкъ Христосъ Иисусъ (1 Тимое. 2, 5 снес. Ефес. 1, 5).

5) ... Сей (Иисусъ Христосъ), какъ пребывающій вѣчно, имѣетъ и священство непреходящее, посему и можетъ всегда спасать приходящихъ чрезъ Него къ Богу, будучи всегда живъ, чтобы ходатайствовать за нихъ (Евр. 7, 25).

6) И сказалъ мнѣ Ангель: напиши: блаженны званые на брачную вечерю Агнца.. Я палъ къ ногамъ его, чтобы поклониться ему; но онъ сказалъ мнѣ: смотри, не дѣлай сего: я сослужитель тебѣ и братьямъ твоимъ, имѣющимъ свидѣтельство Иисусово. Богу поклонись, ибо свидѣтельство Иисусово есть духъ пророчества (Открое. 10, 9—10 снеси 22, 8—9).

1) Язычники, какъ извѣстно, почитали боговъ въ образѣ человѣческомъ (Дѣян. 14, 11); Корнилій, какъ язычникъ, тоже несвободенъ былъ отъ общихъ языческихъ представлений и считалъ ап. Петра за нѣчто высшее, чѣмъ обыкновенный человѣкъ. Послѣдній, замѣтивъ это, кратко выражаетъ ему, что онъ, Петръ, такой-же человѣкъ, какъ и прочіе. Могло случиться и то, что св. ап. Петръ благоизволилъ отказаться отъ подобающей ему чести по своему смиренію. Во всякомъ случаѣ это мѣсто ничего не говоритъ въ пользу штундистовъ <sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Михаилъ, толк. Апост., стр. 276—277.

2. 3. 4 и 5) Всѣ приведенныя мѣста тождественны: они одинаково называютъ Господа нашего Иисуса Христа единымъ ходатаемъ, конечно, въ томъ смыслѣ, что *Онъ одинъ только* могъ спасти родъ человѣческій отъ грѣха, проклятія и смерти. Этимъ однако нисколько не отрицаются ходатайства за насъ святыхъ, а слѣдовательно, почитаніе и призываніе ихъ. „Какъ единство Отца небеснаго, говоритъ Стефанъ Яворскій, не устраняетъ бытія отцевъ земныхъ, какъ единство наставника и учителя Христа не исключаетъ учителей земныхъ и какъ единство святости и господства Христова не отнимаетъ святости у прочихъ святыхъ; такъ точно и единство ходатая Христа не устраняетъ бытія другихъ ходатаевъ, только несравненно отличныхъ отъ Него. Христосъ есть ходатай въ дѣлѣ искупленія и сыновняго предстательства предъ Отцемъ, святые же ходатаи въ дѣлахъ моленія, какъ други Божіи, по слову псалмопѣвца: *мнѣ же зѣло честни быша друзи твои, Боже*“. Христосъ есть ходатай, не требующій за себя другихъ ходатаевъ, святые же, живи здѣсь (на землѣ), нуждались въ ходатаѣ — Христѣ и нынѣ нуждаются въ немъ ради насъ. Христосъ есть такой ходатай, ходатайства Котораго имѣютъ силу сами по себѣ, святые-же такіе ходатаи, ходатайства которыхъ имѣютъ значеніе лишь въ силу заслугъ Иисуса Христа. Коротче, Христосъ ходатай по природѣ, святые же ходатаи по благодати“ 1).

6) Можно предложить два объясненія, почему Ангелъ не допустилъ Тайновидца воздать ему поклоненіе: а) Ангелъ является здѣсь не болѣе, какъ пророкомъ, открывающимъ будущее; св. Іоаннъ, желавшій ему поклониться, ничуть — не ниже его, потому что самъ былъ пророкомъ, свидѣтельствуя объ Иисусѣ; б) другіе объясняютъ поступокъ Іоанна

1) „Камень вѣры“, кн. 2-я, стр. 254—255.

тѣмъ, что онъ принялъ ангела за Господа Иисуса (Богъ многократно являлся въ видѣ ангела) и хотѣлъ воздать ему поклоненіе Божеское. Ангель отклонилъ это. Кромѣ того, въ св. Писаніи находимъ не мало прямыхъ свидѣтельствъ о поклоненіи ангеламъ. Такъ, напр., архангелъ Михаилъ, явившійся Иисусу Навину, не только не воспретилъ послѣд-  
нему поклониться до земли, но и велѣлъ ему снять обувь съ ногъ, такъ какъ мѣсто явленія было освящено присут-  
ствіемъ посланника Божія (I. Нав. 5, 14—15 Снес. Числь 22, 31 и 1 Парал. 21, 16). <sup>1)</sup>

Сектанты говорятъ, что поклоненіе, воздаваемое нами святымъ, нисколько не отличается отъ поклоненія Богу. Совершенно справедливо, что поклоненіе святымъ у право-  
славныхъ нисколько не разнится отъ поклоненія Богу, но только *по внѣшности*, въ духѣ-же и умѣ мы воздаемъ по-  
клоненіе Богу настолько высшее въ сравненіи съ поклоне-  
ніемъ святымъ Божиимъ, насколько Богъ выше созданныхъ Имъ существъ.

Вѣруя въ ходатайство святыхъ Божіихъ и призывая ихъ въ своихъ молитвахъ, мы имѣемъ самое твердое основаніе для этого въ Словѣ Божиемъ. Изъ многочисленныхъ ветхоза-  
вѣтныхъ свидѣтельствъ укажемъ на слѣдующія: Быт. 19, 1; 20, 7; Исх. 32, 31—32; Числь 22, 31; I. Нав. 5, 14—15; 1 Царств. 7, 8; 3 Царств. 11, 11—13; 4 Царств. 2, 12—15; 1 Паралипом. 21, 16; Товит. 12, 15; Іова 42, 8; Псал. 96, 11; 150, 1; Сирах. 44, 1—13; Іерем. 15, 1; Варух. 3, 4; 2 Макк. 15, 12—15 и мн. др.

1) Кто принимаетъ пророка, во имя пророка, получитъ награду пророка; и *кто принимаетъ праведника* во имя праведника, *получитъ награду* праведника (Мѡ. 10, 41).

2) Признавайтесь другъ предъ другомъ въ поступкахъ и

<sup>1)</sup> Ивановъ, стр. 537; Сергій, еп. Могилевскій, стр. 42—43.

молитесь другъ за друга, чтобы исцѣлиться: *много можетъ усиленная молитва праведнаго* (Іак. 5, 16 и далѣе)

3) Справедливымъ же почитаю, доколѣ нахожусь въ этой тѣлесной храминѣ, возбуждать васъ напоминаніемъ, зная, что скоро долженъ оставить храмину мою, какъ и Господь нашъ Іисусъ Христосъ открылъ мнѣ. *Буду-же стараться*, чтобы вы и *послѣ моего отшествія* всегда приводили это на память (2 Петр. 1, 13—15).

4) Между тѣмъ *умоляю васъ*, братія, Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ и любовью Духа, *подвизаться со мною въ молитвахъ за меня къ Богу* (Римл. 15, 30).

5) Развѣ не знаете, что *святые будутъ судить міръ* (1 Кор. 6, 2 снес. Мѣ. 19, 28).

6) ... Который и избавитъ насъ... *при содѣйствіи и вашей молитвы за насъ*, дабы за дарованное намъ, *по ходатайству многихъ*, многіе возблагодарили за насъ (2 Кор. 1, 11).

7) Непрестанно *благодарю за васъ Бога, вспоминая о васъ въ молитвахъ моихъ* (Ефес. 1, 16 Снес. 6, 18—19; Колосян. 1, 3. 9; 4, 3; 1 Сол. 3, 10 и 2 Сол. 1, 11).

8) Итакъ прежде всего *прошу совершать молитвы, прошенія, моленія, благодаренія за всѣхъ чловѣковъ, за царей и за всѣхъ начальствующихъ, дабы проводить намъ тишь тихую и безмятежную* во всякомъ благочестіи и чистотѣ (1 Тимоѣ. 2, 1—2 снес. 5, 5).

9) А вмѣстѣ приготовь для меня (ап. Павла) помѣщеніе; *ибо надѣюсь, что по молитвамъ вашимъ я буду дарованъ вамъ* (Филим. 1, 22).

10) И когда онъ снялъ пятую печать, я увидѣлъ подъ жертвенникомъ *души убиенныхъ за слово Божіе и за свидѣтельство*, которое они имѣли. *И возопили они громкимъ голосомъ*, говоря: доколѣ, Владыка Святый и Истин-

ный, не судишь и не мстишь живущимъ на землѣ за кровь нашу? (Откр. 6, 9—10).

11) И вознесся дымъ ѳиміама съ молитвами святыхъ отъ руки Ангела предъ Бога (Откр. 8, 4 снес. 5, 8).

Почитая святыхъ, мы тѣмъ болѣе должны прославлять Богоматерь по великой близости Ея къ Сыну своему и необычайной силѣ ходатайственныхъ молитвъ Ея.

1) *Сдѣлаю имя Твое памятнымъ въ родъ и родъ; по-сему народы будутъ славить Тебя во вѣки и вѣки* (Пс. 44, 18).

2) И воскликнула громкимъ голосомъ, и сказала: *благословенна ты между женами*, и благословенъ плодъ чрева твоего! И сказала Марія: величить душа моя Господа; и возрадовался духъ мой о Богѣ, Спасителѣ моемъ, что призрѣлъ Онъ на смиреніе рабы Своей; *ибо отнынь будутъ ублажать меня всь роды* (Лук. 1, 42. 46—48). См. также Мѣ. 1, 18—25 снес. Лк. 1, 26—35.

### О почитаніи мощей.

Не почитая и не призывая святыхъ, сектанты не признаютъ также и нетлѣнныхъ мощей св. угодниковъ и изрыгаютъ на нихъ разныя хулы. Мощи, по ученію штундистовъ, одинъ обманъ, выдуманный „попами да монахами“; „все, что отъ земли, должно возвратиться въ землю“, — говорятъ сектанты. Для защиты своего мудрствованія они ссылаются на слѣдующія мѣста Св. Писанія:

1) Въ то время, говоритъ Господь, выбросятъ кости царей Іуды, и кости князей его, и кости священниковъ, и кости пророковъ, и кости жителей Іерусалима—изъ гробовъ ихъ; и раскидаютъ ихъ предъ солнцемъ и луною и предъ всѣмъ воинствомъ небеснымъ, которыхъ они любили и которымъ служили и въ слѣдъ которыхъ ходили, кото-

рыхъ и которымъ поклонялись; не уберуть ихъ и не похоронять: онѣ будутъ навозомъ на землѣ (Иерем. 8, 1—2).

2) Давидъ въ свое время, послуживъ изволенію Божію, почилъ, и приложился къ отцамъ своимъ, и увидѣлъ тлѣніе. А Тотъ, котораго Богъ воскресилъ, не увидѣлъ тлѣнія (Дѣян. 13, 36—37).

3) Но то скажу вамъ, братія, что плоть и кровь не могутъ наследовать царствія Божія, и тлѣніе не наследуетъ нетлѣнія (1 Кор. 15, 50).

1) Мѣсто изъ прор. Іереміи (8, 1—2) штундисты обыкновенно предъявляютъ простакамъ изъ православныхъ, которые любятъ слушать, когда читаютъ „отъ божественнаго“, сами не зная грамоты, или новичкамъ—сектантамъ. Когда рѣчь идетъ о мощахъ, штундисты внушительно говорятъ: „буде ще таке время, що пороскыдають оти мощи, ось, нате, прочитайте“. „Добре знающимъ Слово Божіе“ сектанты предъявляютъ тексты подъ цыфр. 2 и 3.

Въ Иерем. 8, 1—2 пророкъ возвѣщаетъ народу еврейскому горькую участь, какъ слѣдствіе его непослушанія закону и пророкамъ и идолослуженія. За то, что іудеи приносили человѣческія жертвы на требищѣ Тофетовомъ въ долинѣ Енномовой (Иер. 7, 30—34), Господь отмститъ за грѣхи идолопоклонства даже давно умершимъ и предастъ кости ихъ посрамленію предъ тѣми идолами, которыхъ они искали и которымъ поклонялись (Снес. Иер. 16, 4 и 34, 20).

2) Приводимое сектантами мѣсто изъ кн. Дѣяній насколько не говоритъ противъ почитанія мощей, ибо въ Ветхомъ Завѣтѣ весь человѣкъ и тѣломъ и душой былъ подъ закономъ, былъ рабомъ грѣха и только во времена благодати, въ Новомъ Завѣтѣ, воплощеніе Сына Божія освятило наше брненное тѣло, содѣлавъ его храмомъ Св. Духа (1 Кор. 6, 19 снес. 3, 16—17). Но и въ Ветхомъ Завѣтѣ нѣкото-

рые праведники провидяты уже это освященіе нашего тѣла. Такъ, св. прор. Давидъ говоритъ: не дашь святому твоему увидѣть тлѣніе (Пс. 15, 10). Эти слова исполнились прежде всего на первенцѣ изъ мертвыхъ—Христѣ Спасителѣ, но его благодать изливается и на вѣрующихъ въ Него. А премудрый Соломонъ прямо говоритъ, что Богъ создалъ человѣка для нетлѣнія (Премудр. 2, 23).

3) Въ первомъ посланіи къ Коринѣ, въ 15 гл. излагается апостоломъ ученіе о воскресеніи мертвыхъ. Взявъ для сопоставленія образъ изъ природы (15, 37), св. апостоль говоритъ, что погребенное, тлѣнное тѣло должно замѣниться нетлѣннымъ, душевное духовнымъ. Нынѣшнее наше тѣло предназначено только для земли и потому не можетъ войти въ царствіе Божіе; для сего послѣдняго нужно другое тѣло—небесное (15, 50). Какъ произойдетъ такая перемѣна съ нашимъ тѣломъ, ап. Павелъ говоритъ въ послѣдующихъ стихахъ 15 гл.

Въ Словѣ Божіемъ находимъ весьма много основаній для почитанія мощей св. угодниковъ:

1) И было, что когда погребали одного человѣка, то, увидѣвъ это полчище, погребавшіе бросили того человѣка. *въ гробъ Елисеевъ, и онъ при паденіи своемъ коснулся костей Елисея и ожилъ, и всталъ на ноги свои* (4 Царст. 13, 21).

2) Много скорбей у праведнаго и отъ всѣхъ ихъ избавить его Господь. *Онъ хранитъ всѣ кости его; ни одна изъ нихъ не сокрушится* (Пс. 33, 20—21).

3) Богъ *создалъ человѣка для нетлѣнія* и содѣлалъ его *образомъ вѣчнаго бытія своего* (Премудр. 2, 23).

4) ... Ничто не одолѣло его и, *по успеніи его, пророчествовало тѣло его*. И при жизни своей совершалъ онъ чудеса, и по смерти дивны были дѣла его (Сирах. 48,

14—15). См. также Исх, 13, 19; 4 Царств. 23, 17—18; Пс. 15, 10; Дѣян. 13, 35 и др.

### О молитвахъ за умершихъ.

Штундисты не молятся за умершихъ, утверждая, что никакая молитва не поможетъ имъ. Что посѣть человѣкъ, то и пожнетъ (Галат. 6, 7), обыкновенно говорятъ они, защищая свое суемудріе. При отрицаніи молитвъ за умершихъ, противъ своего обыкновенія, штундисты не приводятъ текстовъ изъ слова Божія. Между тѣмъ обычай молиться за умершихъ существовалъ не только въ Новомъ, но и въ Ветхомъ Заветѣ. Объ этомъ свидѣлствуютъ слѣдующія мѣста Св. Писанія:

1) Раздавай хлѣбы твои при гробѣ праведныхъ, но не давай грѣшникамъ (Товит. 4, 17).

2) Милость даянія да будетъ ко всякому живущему, но и умершаго не лишай милости (Сирахъ 7, 36).

3) Сдѣлавъ же сборъ по числу мужей до двухъ тысячъ драхмъ серебра, онъ (Иуда) послалъ въ Іерусалимъ, *чтобы принести жертву за грѣхъ* и поступилъ весьма хорошо и благочестно, *помышляя о воскресеніи*: ибо если-бы онъ не надѣялся, что *падшіе въ сраженіи воскреснутъ*, то излишне и напрасно *было-бы молиться о мертвыхъ*. Но онъ помышлялъ, что *скончавшимся въ благочестіи уготована превосходная награда*,—какая святая и благочестивая мысль! *Поэтому принежь за умершихъ умиловительную жертву*, да разрѣшатся отъ грѣха (2 Макк. 12, 43—45).

4) Всякій грѣхъ и хула простятся человѣкамъ; а хула на Духа не простится человѣкамъ; если кто скажетъ слово на Сына Человѣческаго, простится ему; если-же кто скажетъ на Духа Святаго, не простится ему *ни въ семь вѣкъ, ни въ будущемъ* (Мѡ. 12, 31—32).

5) Онъ есть умилоствленіе за грѣхи наши, и не только за наши, но *и за грѣхи всего міра* (1 Іоан. 2, 2).

6) А живемъ ли, для Господа живемъ, умираемъ ли, для Господа умираемъ; и потому живемъ ли, или умираемъ, всегда Господни (Римл. 14, 8).

Кромѣ означенныхъ мѣстъ см. 1 Царствъ 31, 11—13; Иерем. 16, 7; Мѡ. 22, 32; 1 Тимѡв. 2, 1.

ОБЪ ОТНОШЕНІИ ШТУНДИСТОВЪ КЪ Св. Писанію Вѣтхаго и Новаго Завѣта.

Значеніе и авторитетъ ветхозавѣтныхъ и новозавѣтныхъ книгъ Св. Писанія у штундистовъ не одинаковъ, хотя тѣ и другія книги признаются ими богодухновенными. Новый Завѣтъ, по ученію сектантовъ, имѣетъ преимущество предъ Вѣтхимъ, такъ какъ онъ отмѣнилъ собою послѣдній (Евр. 8, 13). Однако штундисты нерѣдко прибѣгаютъ и къ свидѣтельствамъ Вѣтхаго Завѣта. Въ его книгахъ особенно дороги сектантамъ мѣста объ идолахъ и объ уничтоженіи ихъ, а также о томъ, что Господь не благоволитъ къ жертвамъ и куреніямъ іудеевъ. Такія мѣста, а за тѣмъ пророческія рѣчи о покаяніи и псалмы Давида читаются ими охотно. Тѣже мѣста, въ которыхъ говорится о скинии и храмѣ, о херувимахъ и жертвахъ, игнорируются сектантами, потому что „Христосъ приходилъ отмѣнить старое и дать новое“. Признавая для себя обязательнымъ новозавѣтное Писаніе, изъ книгъ его штундисты въ особенности любятъ читать Откровеніе Св. Іоанна Богослова, въ которомъ видятъ изображеніе судьбы церкви Христовой *въ настоящее время*. Такое отношеніе сектантовъ къ Слову Божію противорѣчитъ слѣдующимъ мѣстамъ его <sup>1)</sup>:

1) Не думайте, что Я пришелъ *нарушить законъ или*

<sup>1)</sup> Руковод. для сельск. наст. 1890, № 17.

пророковъ: не нарушитъ пришесть Я, но исполнитъ (Мѣ. 5, 17).

2) Изслѣдуйте Писанія: ибо вы думаете чрезъ нихъ имѣть жизнь вѣчную; а они свидѣтельствуютъ о Мнѣ... Ибо если-бы вы вѣрили Моисею, то повѣрили-бы Мнѣ; потому что онъ писалъ о Мнѣ (Іоан. 5, 39, 46).

3) Къ сему-то спасенію относились изысканія и изслѣдованія пророковъ, которые предсказывали о назначенной вамъ благодати (1 Петр. 1, 10).

4) Ибо никогда пророчество не было произносимо по волю человеческой, но изрекали его святые Божіи чело-вѣчки, будучи движимы Духомъ Святымъ (2 Петр. 1, 21).

5) Итакъ мы уничтожаемъ законъ вѣроу? Никакъ, но законъ утверждаемъ (Римл. 3, 31).

6) Все Писаніе богодухновенно и полезно для наученія, для обличенія, для исправленія, для наставленія въ праведности; да будетъ совершенъ Божій челоуѣкъ, ко всякому доброму дѣлу приготовленъ (2 Тимоѣ. 3, 16—17).

Свящ. І. Стрѣльбицкій.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ

ИВАНА КАРПОВИЧА



(двѣ серебряныя медали).

Принимаются къ исполненію слѣдующія работы: написаніе св. иконъ, отдѣлка церквей (окраска и живопись) и возобновленіе и устройство въ нихъ иконостасовъ.

**Работы исполняются аккуратно и добросовѣстно.**

Мастерская помѣщается въ г. РОСТОВѢ на Дону, на углу Никольской улицы Николаевского переулка.

# 金 ЧАЙ 龍

## ТОРГОВОГО ДОМА

### „ЦЗИНЬ-ЛУНЬ“

СОЕДИНЕННОЕ ТОВАРИЩЕСТВО КЯХТИНСКИХЪ ЧАЕТОРГОВЦЕВЪ.

ГЛАВНАЯ КОНТОРА С.-Петербургъ, Невскій 5.

Кяхта у М. А. Коковина.

Собственныя отдѣленія и магазины: въ Петербургѣ, Москвѣ, Варшавѣ, Ригѣ, Вильнѣ, Минскѣ, Лодзи, Кяхтѣ, и др. гор.

въ Екатеринославѣ по Проспекту, въ Ново-Гостинномъ ряду, въ помѣщ. Рабиновыхъ.

#### РОСПИСЬ ЦѢНЪ:

Черные байховые чаи личного въ Китаѣ приобрѣтенія:

Цзинь Юй за 1 ф. 3 р. — к.	Цзинь Си за 1 ф. 2 р. — к.
„ Чженъ за 1 ф. 2 р. 80 к.	„ Юань „ 1 р. 80 к.
„ Моу „ „ 2 р. 60 к.	„ „ „ „ 1 р. 60 к.
„ Бао „ „ 2 р. 40 к.	„ „ „ „ 1 р. 40 к.
„ Ли „ „ 2 р. 20 к.	„ „ „ „ 1 р. 40 к.

Чаи зеленые, желтые, жемчужные, цвѣточные, сушонги и др. въ большомъ выборѣ. Плиточные и кирпичные чаи по цѣнамъ въ зависимости отъ положенія чайнаго рынка. Чаи развѣшиваются исключительно въ С.-Петербургѣ Б. Садовая № 51 на 1 ф.,  $\frac{1}{2}$ ,  $\frac{1}{4}$ ,  $\frac{1}{8}$ . и пачки въ 6 зол. 10 к. и 3 зол. 5 к. Подъ казенною бандеролью,

Роспись цѣнъ по требованію высылаются бесплатно.

Торговцамъ уступка по взаимному соглашенію.

Чаи высылаются по требованію заказчиковъ почтой по желѣзнымъ дорогамъ и черезъ транспортныя конторы по полученіи  $\frac{1}{4}$  суммы заказа.

Адресъ для телеграммъ во всѣхъ городахъ: „ЦЗИНЬ-ЛУНЬ“.